

中国健儿闪耀东京残奥会

折翼女孩蒋裕燕冲上云霄

新华社记者 沈红辉 王亚光 李浩

8月24日，东京新国立竞技场，残奥会开幕式的临近结束，全场的目光聚焦在开幕式主角。由一个日本残疾小女孩演绎的残缺的小飞机上。她梦想能像同类一样在空中翱翔，但因为只有一只翅膀，一度丧失了飞翔的勇气。但在亲朋好友的鼓励下，她重拾信心，鼓起勇气，最终逆风而上，冲上云霄。

这一幕感动了无数人。

6天后，在东京水上运动中心，一个折翼中国女孩飞向属于她的那片天空。蒋裕燕，这个中国代表团年纪最小的女孩，在女子50米蝶泳S6级比赛中所向披靡。预赛她就打破世界纪录，决赛中她游出34秒69，比亚军足足快了1秒61。在比拼爆发力和速度的50米项目中，以绝对优势问鼎，登上世界最高领奖台。

命运对每个人都是公平的，我就是觉得既然有失，也会有得。只要我付出，总会有我得到的那个时候。这个16岁的浙江女孩在领完金牌后，底气十足地对记者说。

4岁时，小裕燕被一场车祸夺走右臂和右腿，但家庭、学校和社会的鼓励和包容，让她觉得自己与别人不一样。

我的家庭氛围让我觉得，作为一名残疾人，可以和健全人一样，去运动，去生活。家人从来没有把我当残疾人。她说，现在的中国社

会，对残疾人包容性很强。我遇到的同学和老师对我都特别好。

结缘游泳，也是因为蒋裕燕母亲觉得不能让她落后于健全人。游泳有利于康复，我妈就让我和其他小孩子一样，暑假去上个游泳班。

她报的是健全人的游泳班。从零开始学游泳，大家都需费一番周折，对蒋裕燕而言更是如此。那时候侧身平衡很难掌握，呛了很多水，有一句话就是，水喝多了，就自然会游了。她不仅学会了，还用一个月时间完成了健全人三个月的课程。

小时候的苦难经历，使小裕燕拥有比常人更强大的意志。凭借刻苦的训练和天赋，她很快在泳池里崭露头角，小小年纪就已经在国内外比赛中多次摘金夺银。游泳，让她拥有了自己的天地，也让她更自信乐观。

采访的最后，记者问蒋裕燕是否去了开幕式。她摇摇头说：没有，第二天有比赛，只能在电视上看了。

那你知道这次开幕式的理念吗？

她直摇头，睁大眼睛，一脸好奇地等记者回答。

我们拥有翅膀。

是的。没有什么困难是不能克服的。只要有坚持下去的勇气，有信心，就还是可以起飞的。她很认同地点点头说。



9月1日，在东京残奥会男子跳远T38级决赛中，中国选手朱德宁以7米31打破世界纪录获得冠军，另一位中国选手衷黄浩获得亚军。图为朱德宁在比赛中。

新华社记者 张铖 摄



8月31日，在东京残奥会田径女子400米T37级决赛中，中国选手蒋芬芬夺得冠军。图为蒋芬芬在比赛中。

新华社记者 胡虎虎 摄

无臂美人鱼 卢冬再破世界纪录

新华社东京8月30日电（记者 王亚光、沈红辉、李浩）30日，在东京残奥会女子50米仰泳S5级决赛中，中国选手卢冬以37秒18的成绩夺冠，并打破了11年前由乌克兰运动员创造的38秒68的世界纪录。

这是我最好的成绩，也是最满意的一次。赛后在混采区接受记者采访时，卢冬依然十分激动。

这是卢冬本届残奥会赢得的第三枚金牌，此前她已经在女子50米蝶泳S5级和男女混合4x50米自由泳接力20分的比赛中获得两枚金牌。其中，在女子50米蝶泳S5级决赛中，卢冬也成功打破世界纪录，成为该项目这个级别第一个游进40秒的选手。

这位29岁的辽宁姑娘幼年时因车祸失去双臂。在母亲的鼓励和帮助下，她练习用脚写字、吃饭和弹琴，还学会了用脚织围脖、绣十字绣，生活过得丰富多彩。2004年，卢冬入选辽宁省残疾人游泳队，从此与游泳结缘。

卢冬在泳池里找到了更多的自信和快乐，也找到了奋斗的方向，让自己变得更快、更强。

成为她的信念。然而，成功没有捷径，为了提升速度，她终日扎在泳池里，练习、再练习。

因为没有双臂，卢冬每次都只能用牙咬住毛巾来完成游泳比赛的预备动作，到达终点对她也是挑战，因为她只能用头去撞池壁。刚开始时，因为掌握不好技巧和节奏，她经常直接重重地撞上去。后来虽然练熟了，掌握了节奏，但很多时候为了争取可能的0.1秒，她仍会用尽浑身力量用头去撞。她说，虽然疼，但比赛输赢也许就在那一瞬间。

超出常人的付出和努力让卢冬连连登上领奖台，也赢得了“无臂美人鱼”的美誉。在各种比赛中夺冠的同时，卢冬还被授予了中国青年五四奖章等荣誉。

和许多女孩一样，卢冬爱美，也爱美食，闲暇时会尝试学习化妆和做菜。我的拿手菜是可乐鸡翅，只是最近两年因为训练太忙了，很少有时间做。

东京残奥会是卢冬参加的第三届残奥会，接下来她还将参加女子200米个人混合泳SM5级别的角逐。

许多女孩一样，卢冬爱美，也爱美食，闲暇时会尝试学习化妆和做菜。我的拿手菜是可乐鸡翅，只是最近两年因为训练太忙了，很少有时间做。

东京残奥会是卢冬参加的第三届残奥会，接下来她还将参加女子200米个人混合泳SM5级别的角逐。

和许多女孩一样，卢冬爱美，也爱美食，闲暇时会尝试学习化妆和做菜。我的拿手菜是可乐鸡翅，只是最近两年因为训练太忙了，很少有时间做。

东京残奥会是卢冬参加的第三届残奥会，接下来她还将参加女子200米个人混合泳SM5级别的角逐。